



▲20世纪90年代的老都一处。

一

老都一处，百年后成为网红店

提起道里的老风味，许多人都会想到老都一处，这可是一家正儿八经的百年老店。

老都一处最初只有七张方桌、两个单间，只能同时接待40人就餐，品种单一，就是三鲜馅饺子加上风味熏酱。但价格不贵，一时成为周边中小商贩、职员、自由职业者就餐的好去处。在这家饭店的就餐感觉非常好，饭前有热毛巾擦手、擦脸、擦脖子，还备有不错的茉莉花茶，都是免费的。餐具也讲究，银吃碟、银酒壶、银酒杯，一陈列在食客面前，有一种华贵感。

当时，吃一顿饺子的大体价格是每人一餐五毛钱至八毛钱：一小壶酒三分钱，一小盘酱肉两毛钱，半只熏鸡四毛钱，一碗饺子八分钱。若只吃两碗饺子，一人不到两毛钱，就能品了鲜也充了饥。

据说北京的“京都一处饺子馆”的历史可以追溯到清朝乾隆年间，乾隆在北京城微服私访，走进了一家连匾都没有的小饺子馆。乾隆觉得这顿饺子非常好吃，就问：“这叫什么饭店？”店主说：“小店还没名。”心情愉悦的乾隆立即挥笔，写下了“京都一处”四个字，意为在北京只此一处。从此，这个小饺子馆声名大振。

1929年8月，河北人杨宝增在现今的道里西十三道街54号，挂起了京都“老都一处”的牌子。1956年2月老都一处公私合营，1966年9月改名为太阳升饺子馆，1979年11月恢复老都一处招牌，1993年兼并了福泰楼饭店。当年的福泰楼饭店是哈尔滨市最著名的大型餐馆之一，以经营传统京、鲁风味名肴和当地的山珍野味而久负盛誉。这家饭店于1902年开业于海参崴，1923年迁至哈尔滨道外区。

如今的老都一处，不但成为道里西十三道街上唯一的一家百年老店，也是哈尔滨少有的仍然红火的百年老店。

二

岳阳楼价格便宜受称道

在尚志大街有一家岳阳楼饭店，名字古香古色，尤以百姓喜欢的豆腐脑、豆沙饼、糖饼、油盐饼和小份家常菜而深受欢迎。



▲20世纪80年代的松滨饭店。



▲20世纪60年代人们在道里青年饭店就餐。

迎。这家饭店最初是一家馒头铺，开张于1946年，以“桃馒头”闻名哈尔滨。

“桃馒头”形似桃子，口感暄软耐嚼、香甜味浓。一个馒头看似简单，其实不简单。面引子是一面坡的啤酒花，发酵的时间夏季是三四个小时，春秋季节是五六个小时，冬季是七八个小时。每袋面粉加四两糖、四两大油，然后均匀地先用大杠子压，再用小杠子压，之后将和好的面装入方箱，放在火炕上饧面。面饧好了，上屉蒸20分钟，出屉后在每个馒头上点个红点。当年，很多家住顾乡、新阳和傅家甸的市民，专门远道而来买“桃馒头”。1956年上海饮食服务公司专门派来学习参观团，学习岳阳楼的“桃馒头”技艺。

岳阳楼让老哈尔滨人怀念的是物美价廉，二两的馒头四分钱，烧饼七分钱，豆腐脑八分钱，干炸鱼、五香干豆腐、炒茄子丝、炒豌豆等家常菜一毛钱一碟。后来岳阳楼的原址变成了哈尔滨大酒店，再后来，岳阳楼成了人们记忆中的往事。

三

开封灌汤包子铺国营特色浓郁

开封灌汤包子铺开业于1965年，是现

道里老馆子 味道十足

□李文旅

存的国营饭店之一，那里的师傅们在开业之前多次前往开封学习制作技术，再根据哈尔滨本地人食用习惯进行改良，今年是它经营的第五十九个年头了。

灌汤包就是包子里面有汤，肉馅与鲜汤同居一室，吃面、吃肉、吃汤三位一体化，是一种整合的魅力。老哈尔滨人就喜欢这口儿，那时候吃他家的包子，排队、等号是常态。热气腾腾的包子，谁不想吃。

至今包子铺还保存着一些国营饭店时代的经营特色，如先买票，后按号取餐。服务员都是上了年纪的阿姨，但生意却依旧火爆，天天挤满人，需要拼桌、等座，甚至可以说，吃饭都是靠抢座的。

包子铺总是座无虚席，在这里吃饭的顾客都很自觉。拼桌是很常态的事情，没有人独自占着一大张桌子，都自动自觉地默默吃着自己的那份包子，把更大的空间让给其他食客，偶尔还能聊上一两句。

四

松滨饭店荟萃南北各大菜系

1957年4月20日，哈市公私合营后的一家国营饭店——松滨饭店开张了。当时，这家饭店集中了哈埠的几位名厨，菜肴也把鲁菜融入东北风味，使得松滨饭店成为以鲁菜为特色，兼顾江南和广东菜品的著名饭店。

这家饭店的菜品炒肉拉皮、熘肉段、酥白肉、酥黄菜、樱桃肉、干炸丸子等都是哈尔滨的传统溜炒菜，还有鲁菜干烧鱼、生菜大虾、葱烧海参，粤菜六味豆腐和淮扬菜红烧狮子头等130多种菜品。熘肝尖三毛五分钱，熘肉段四毛八分钱，配上特色的包子，普通老百姓两元钱也能下一回大馆子。由于没有与时俱进，20世纪90年代松滨饭店摘幌停业，留给人们无限的舌尖回味。



▲20世纪70年代的道里市场饭店。

五

道里市场饭店、青年饭店普惠百姓

提起道里的老味道，不能不说说道里市场饭店和道里青年饭店。

道里市场饭店位于道里八杂市内，也就是现在的道里菜市场。是1956年春天由八杂市附近的37家小食摊合并而成的。20世纪70年代，道里市场饭店是道里国营饭店八大中心店之一，当时下辖有中餐部、水煎包部、大油饼部、扒肉部、便餐部、饺子部、馄饨部等。虽然环境、设备简陋，但品种多样，简单实惠而且价格便宜。1988年3月道里市场拆除改建，道里市场饭店随之停业。如今道里菜市场成了网红打卡地。其实，那里一直就是哈尔滨人心中的美食胜地。

道里青年饭店位于道里西八道街，是1956年公私合营后建立的国营饭店，之前是一家私营饭店。那时西八道街是哈尔滨著名的饭店街之一，当时青年饭店墙上刷油漆墙围子，餐桌是大圆桌，喝水的杯子是搪瓷缸，三四个人吃五盘菜在那个时代也算丰富了。

如今，道里区的老馆子经过大浪淘沙，所剩无多，现今经营的仅有老都一处和开封灌汤包铺了，但这些老馆子、老厨师当年所倡导的“京帮和鲁帮”菜肴，早已与东北地方菜、南菜相融合，以百年后的特色菜摆上餐桌，得以延伸哈尔滨人的饮食文化。

(本文图片由作者提供)



本世纪初的开封灌汤包子铺。

与您约稿

哈尔滨记忆专版通过寻访城市老建筑、老物件、老故地等，讲述发生在哈尔滨的老故事。如果您酷爱城市历史研究，或是相关领域专家，

欢迎提供稿件。

稿件相关要求如下：1. 文章字数为2500—3000字，多幅相关旧照。2. 文章相关要求为：主题鲜明、史实

精准、故事情节丰富、可读性等。3. 稿件请发送至22354430@qq.com，同时请注明姓名、个人简介（100字以内）、联系方式。

• 本版特约顾问 王铁 •